Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

МБДОУ «Детский сад №145»

Консультация для родителей второй группы раннего возраста «Влияние слухового восприятия на развитии ребенка раннего возраста»

Выполнили: воспитатели

Кузнецова С. С.

Нагорнова Е. В.

Слуховое восприятие — это способность мозга интерпретировать звук, который слышен через уши, и придавать звуку смысл.



В ЧЕМ ВАЖНОСТЬ РАЗВИТИЯ СЛУХОВОГО ВОСПРИЯТИЯ У РЕБЕНКА?

Практический опыт работы последних лет показывает наметившеюся тенденцию роста числа детей раннего возраста с нарушениями речевого развития, задержкой темпов речевого развития. Одна из причин данных нарушений – проблема с формированием слухового восприятия. Иными словами – дети обучаются речи слуха, если имеются проблемы co И формированием слухового восприятия, следовательно имеются и проблемы с речевым развитием. Все взаимосвязано.

Однако, некоторые родители считают, что если их ребенок слышит нормально, то в развитии слуховой функции нет никакой особой необходимости. Между тем, для становления речи важным условием является правильная организация слуховой деятельности.

Слуховое восприятие включает физический, музыкальный и речевой слух. Развитие слухового восприятия происходит в двух одной направлениях: стороны, развивается cвосприятие окружающих звуков (физический слух), с другой – восприятие звуков человеческой речи (фонематический слух). Оба направления имеют для человека жизненно важное значение и начинают развиваться в раннем возрасте. Если представленные звуки не будут сформированы, отразится виде нарушений TO ЭТО В звукопроизношения, ребёнок будет не только плохо дифференцировать на слух некоторые звуки, но и не овладеет их правильным произношением. Особые трудности возникнут у этих



детей на этапе обучения грамоте, а именно чтению и письму, что приведет к таким речевым нарушениям, как дислексия и дисграфия, а это повлечет за собой новый клубок проблем:

снижение успеваемости, появление тревожности, неуверенность в своих силах, резкое снижение самооценки.

Развивая слуховое восприятие у детей раннего возраста, решаются следующие задачи: профилактика и коррекция речевых нарушений, развитие чувства темпа и ритма, развитие слухового и зрительного внимания/памяти, развитие зрительно-моторной координации, координация движений и речи, развитие общей и мелкой моторики, развитие навыка вслушиваться в окружающие звуки, закрепление положительного эмоционального фона

настроения, развитие познавательного интереса, развитие концентрации, переключаемости и произвольности внимания, закрепление сенсорных эталонов.

<u>КАК ЖЕ РАЗВИВАТЬ СЛУХОВОЕ ВОСПРИЯТИЕ У</u> <u>РЕБЕНКА?</u>

Для развития слухового восприятия нужны такие игры, чтобы взрослому приходилось оперировать следующими понятиями: громкий, тихий, громче, тише; звенит, свистит, пищит; шуршащий, протяжный, скрипучий, певучий; высокий или низкий звук, и т.д.

Часть этих игр связана с использованием детских музыкальных

инструментов, которые позволяют определять основные свойства звука: громкость, длительность, высоту и тембр. Подойдут металлофон, флейта, барабан, цимбалы.



Также неотъемлемым будут считаться и звучащие игрушки, например звучащие неваляшки, звучащие пластмассовые шарики, музыкальная шкатулка, баночки с различными наполнителями (чаще крупами и орехами) и т.д.

Помните, что наличие этих игрушек в домашней игротеке ребенка очень важно! Дети любят звучащие предметы и будут рады такому подарку!

Также можно прослушивать с детьми аудиозаписи живой и неживой природы и аудиосказки (без визуального ряда) и обращать внимание на звуковые эффекты, характеризовать их.

Применяются и словесные игры, развивающие внутренний слух, закрепляющие слуховые представления.

Помните, что задавать ребенку вопросы о звуках нужно так же часто, как и о видимых свойствах предметов (цвете, форме, размере). В этом случае вы можете быть уверены, что формируете у своего ребенка активное слуховое восприятие, предотвращая нежелательные эффекты «ленивого слуха».

Таким образом, умение сосредотачиваться на звуке — слуховое внимание — очень важная особенность человека, без которой невозможно слышать и понимать речь. Также важно различать и анализировать звуки речи — это умение называется фонематическим слухом. Для того, чтобы научить ребёнка правильно и чётко говорить нужно развивать у него слуховое внимание и фонематический слух с самого раннего возраста.



Спасибо за внимание!